Bilim adamlari, gevre kirliligine neden olan temel fak-
torleri, iki ana grupta toplamaktadirlar:

I. kirlenme gesiti: Canlilar tarafindan pargalanabilen
maddelerden kaynaklanan ve kisa slirede temizlenebilen
maddelerin olusturdugu kirlilik.

I1. kirlenme gesiti: Cevrede uzun sire bozunmadan ka-
lan ve canlilar tarafindan etkisiz hale getirilemeyen mad-
delerden kaynaklanan kirlilik.

Buna gére, asagidaki kirlilik gesitlerinin hangisi, di-
gerlerinden farkh bir grupta yer alir?

A) Temizlikte kullanilan deterjanlarin, sulara karismasina
bagh olarak olusan kirlilik

B) Bitki ve hayvanlarin 6imesine bagll olarak olusan, or-
ganik artiklardan kaynaklanan kirlilik

C) Sanayi tesislerinden olusan kimyasal artiklarin, gev-
reye karigmasi sonucu meydana gelen kirlilik

D) Daha verimli enerji Gretmek amaciyla kurulan, niikle-
er santrallerden gevreye yayilan kirlilik

E) Tanmda, zararl bocekleri éldirmek igin kullanilan zi-
rai ilaglardan kaynaklanan kirlilik

Yasanilan ortamda, havanin kirlenmesine bagli olarak
insanlarda;

|. Sinir sistemleri
Il. Solunum sistemi ve akcigerler
Ill. Sindirim organlar
seklindeki yapilar, etkilenme durumlarina gére, gok-
tan aza dogru nasil siralanabilir?

A)L-11-11 B) I1-111-1

D)y -1-1

o) lll-1-1i
E)Il-1-11l

Isik kirliligiyle ilgili olarak;

I. Yanhs yerde, miktarda, yonde ve zamanda isik kulla-
niimasidir.

Il. Isigi Gretmek igin harcanan enerjinin énemli bir kismi-
nin bosa gitmesine neden olur.

Ill. Dogal hayattaki bazi canlilarin yasamini olumsuz
yonde etkileyebilir.

agiklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

E) I, velll

Biyolojik miicadeleyle ilgili olarak asagida verilenler-
den hangisi yanlistir?

A) Zararl canlilarla micadele igin yapilir.

B) Zararllarla micadelede kimyasal maddeler ve ilaglar
kullaniimaz.

C) Zararlinin dogal diismani olan canlilar kullanilir.
D) Genelde avci olan canlilar kullanilir.
E) Zararllyla miicadelede yavas lreyen canlilar kullanilir.

Asagidaki grafik g farkli hayvan turiin(in yagayabildikleri
sicaklik degisimini géstermektedir.

A Birey sayisi
| Il

»

cha;hk
Bu grafige bakilarak, hayvan tiirleriyle ilgili olarak aga-
didakilerden hangisi gikarilamaz?

A) Farkl mevsimlerde gogalir ve geligirler.

B) Farkli ekosistemlerde yasayabilirler.

C) Sicaklik toleransi en genis olan Il. canlidir.

D) Her Gg turtin yasadiklar ortak sicaklik degerleri vardir.
E) Turlerin Greme hizlan farkl olabilir.

Atmosferde CO, nin birikmesine bagh olarak olusan
sera etkisi, ekosistemlerde;

I. Yerylziindeki sicaklik degisikliklerinin ve ortalama isi
miktarinin artmasi

Il. Biyosferde bulunan bitki ve hayvan tirlerinin sayisi-
nin artmasi

lll. Organik artiklarin inorganik artiklara dénlsimuna
saglayan saprofit canlilarin sayisinin artmasi

seklindeki degismelerden, hangilerinin meydana gel-
mesine neden olur?

A) Yalniz | B) Yalniz [l C) Yalniz lll

D) Ive ll E) Il ve Il
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Asagida verilenlerden hangisinin gergeklegmesi, ha-
vanin kirlenmesine neden olmaz?

A) Her zaman yesil kalan agag sayisinin artmasi
B) Isinmada fosil yakit kullaniminin artmasi

C) insanlarin tanm alanlar (izerine yerlesim yerleri kur-
masil

D) Trafikteki arag sayisinin artmasi

E) Sanayi tesislerine ait atiklarin, aritiimadan dis ortama
atilmasi

iki farkli canli tir(in(in sicaklik degismelerine karsi gdster-
dikleri toleranslar asagidaki grafikte gosterilmistir.

ABirey saysi

Y b t  Zaman

Buna gore asagidakilerden hangisinde verilen zaman
araliginda 2. tiir 1. tlire kargi rekabette Ustiin olabilir?
A) 0 -1, sicaklig arasinda

B) t, -t, sicakligi arasinda

C) t, -t5 sicakligi arasinda

D) t, -t sicaklig arasinda

E) Sicaklik t5'lin Gzerine giktiginda

Ozon tabakasinin incelmesi kadar, yerylzine yakin kat-
manlarda ozon gazinin olusumuna bagh ozon kirliligi de
tehlikelidir.

Ozon kirlenmesine bagh olarak;
|. G6z, burun ve bogaz dokusunun tahris olmasi
Il. Solunum sisteminin zarar gérmesi
lll. Bitkilerde blylime ve meyve olusumunun olumsuz
etkilenmesi

durumlarindan hangilerinin meydana gelmesi bekle-
nir?

A) Yalniz |
D) Il ve llI

B) lvell C) I velll

E) I, Ilvelll

10.

11.

12.

13.

Asagdida verilen ekosistemlerden hangisindeki tir ¢e-
sitliligi, digerlerinden daha fazla olur?

A) Gol ekosistemi

B) Dere ekosistemi

C) Nehir agzi ekosistemi
D) Deniz ekosistemi

E) Col ekosistemi

Son 30 - 35 yil iginde, gevre sorunlarinin daha g¢ok
giindeme gelmesine;

I. Dlnya nifusunun hizla artmasi
Il. Dogal kaynaklarin tikenmeye baglamasi
lll. Sanayi ve teknolojinin ilerlemesi

faktorlerinden hangileri neden olmustur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) 1,1l ve

C) lve lll
D) Il ve lll

Asagida verilenlerden hangisi, besinlerde biyolojik
kirlenmeye neden olan faktérlerden biri degildir?

A) Bazi mantar tdrleri

B) Parazit 6zellikteki canlilar
C) Bazi bakteri tlrleri

D) Tarnm ilaglar

E) Virus cesitleri

Radyasyon elektromanyetik dalgalar ve pargaciklar bigi-
mindeki enerji yayilimi ya da aktarim olayidir.

Bu gekildeki bir radyasyondan korunmak igin;

|. Nukleer santrallerde kazalara karsi gerekli énlemler
alinmalidir.

IIl. Dinyada niikleer silah denemeleri yasaklanmali ve
tamamen durdurulmalidir

lll. Hastaliklarda radyasyonlu cihazlarla yapilan tedavi
yontemleri tercih edilmelidir.

seklindeki iglemlerden hangilerinin yapiimasi uygun
olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) I, Ivelll

C) lvell
D) llve lll
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